



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91

# НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ ВОРОНЕЖСКИХЪ ЕПАРХИАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

годъ хху.

№ 16

15 АВГУСТА

## С Л О В О

въ недѣлю осьмую по Пятидесятницѣ, произнесенное Преосвященнѣйшимъ Анастасіемъ, Епископомъ Воронежскимъ и Задонскимъ, при первомъ священнослуженіи въ Соборной церкви Благовѣщенскаго Митрофанова Монастыря по вступленіи на паству Воронежскую <sup>1)</sup>).

*Молю вы, братіе, именемъ Господа нашего Иисуса Христа, да тожеде лююете вси, и да не будутъ во васъ распри, да будете же утверждены во тожеде разумнѣи и во той же мысли (1 Корин. 1, 10).*

При вступленіи на паству Воронежскую напоминаю вамъ, братіе, слова Св. Апостола Павла въ Коринескимъ Христіанамъ, которыя вы слышали нынѣ въ чтеніи Апостольскомъ.

Какъ христіане, вы знаете, что такое человѣкъ—въ настоящемъ его состояніи и что сдѣлалъ для него Господь.

Человѣкъ, какъ существо, созданное по образу Божію, есть вѣнецъ твореній земныхъ и созданъ для вѣчнаго бла-

<sup>1)</sup> Служило 15 Іюля 1890 г.

женства; но какъ существо нравственное, разумно-свободное, онъ долженъ былъ достигать этого блаженства данными ему силами не вынужденно, но свободно, сознательно и охотно исполняя волю Божию. Человѣкъ, къ сожалѣнiю, не хотѣлъ понять этого и подъ влiянiемъ змiя—искусителя нарушилъ волю Божию, преступивъ заповѣдь, данную ему въ рай. Вы знаете, что послѣдовало за преступленiемъ заповѣди: человѣкъ навлекъ на себя гнѣвъ Божiй; какъ недостойный и неблагодарный изгнанъ изъ рая; лишившись благодати и благословенiя Божiя, подвергся проклятiю и затѣмъ—всякаго рода лишенiямъ, скорбямъ, бѣдствiямъ, несчастьямъ, крайнiй бонецъ которыхъ смерть, временная и вѣчная!

И погибъ бы человѣкъ — подъ бременемъ этихъ несчастiй и, вмѣсто блаженства, долженъ былъ бы испытывать мученiя—не во времени только, но и въ вѣчности.... Подумайте, что ожидало человѣка! Но Премудрый и безконечно Милосердый Господь не для того создалъ человѣка, чтобы онъ былъ жертвою погибели, но—чтобы былъ счастливъ и вѣчно блаженствовалъ—въ неразрывномъ общенiи съ Нимъ, Источникомъ жизни и блаженства: и вы знаете, что Онъ сдѣлалъ съ Своей стороны, чтобы возратить человѣку потерянное блаженство. По безконечной любви Бога и Отца, Единородный Сынь Божiй сошелъ ради человѣка—грѣшника съ неба на землю, принялъ его природу—душу и тѣло, кромѣ грѣха, жилъ среди людей, какъ обыкновенный человѣкъ, переносилъ всякаго рода лишенiя, недостатки, скорби, терпелъ отъ людей злословіе, клевету, преслѣдованiя, страданiя, наконецъ смерть,—да какую смерть?!—самую позорную и самую мучительную—смерть на крестѣ! И за что же это?—За то, что Онъ, нашъ Господь и Спаситель, всѣмъ и каждому благодѣтельствовалъ.

Да, вы знаете, что Онъ со дня явленія Своего Израилю не переставалъ всюду учить, показывая всѣмъ путь спасенія, раскрывая ученіе вѣры и нравственности, прямо и въ притчахъ, въ храмѣ и въ синагогахъ, въ домахъ и на площадяхъ, по городамъ и весямъ; знаете, что истину Своего ученія Онъ воплотилъ въ Своей святѣйшей жизни, подтвердивъ безчисленными чудесами, которые были одинъ непрерывный рядъ величайшихъ благодѣйній страждущему человѣчеству, и запечатлѣлъ крестною смертію, которая послужила умиловительною жертвою правдѣ Божіей за грѣхи человѣчества.

Съ того времени, какъ произнесено Имъ — Божественнымъ Страдальцемъ съ высоты Крестоваго Жертвенника неизмѣримо — великое слово: *совершилася* (Иоан. 19. 30), — послѣдовало примиреніе грѣшнаго человѣка съ праведнымъ Богомъ ради заслугъ Единороднаго Сына Божія. Съ этого времени человѣкъ могъ восклонить поникшую голову и съ дерзновеніемъ поднять взоры на небо, такъ какъ оно для него опять открыто и Ангелы Божіи опять могли нисходить и восходить для служенія человѣку. И чтобы дѣло примѣренія, стоившее такихъ чрезвычайныхъ жертвъ Богочеловѣку, не осталось безъ спасительныхъ плодовъ для человѣка, вы знаете, что сдѣлалъ Госнодь далѣе: основавъ на землѣ церковь, которой, по обѣтованію Его, и врата ада не одолѣютъ (Матѣ. 16, 18), Онъ по воскресеніи Своемъ послалъ ей Духа Утѣшителя, чтобы Сей пребывалъ съ нею въ вѣкъ (Иоан. 14, 16), ввѣрилъ ей Свое божественное ученіе и благодать таинствъ, какъ необходимыя средства ко спасенію человѣка, далъ ей пастырей и учителей (Еф. 4, 11), которые должны какъ хранить ученіе въ его первоначальной чистотѣ и проповѣдывать другимъ (Матѣ. 28, 19), такъ совершать таинства (1 Кор. 4, 1.) для сообщенія людямъ спасительной благодати.

Все это вы знаете, какъ вѣрующіе, какъ ученики

Божественнаго откровенія и послѣдователи Іисуса Христа, какъ чада церкви и наслѣдники Царствія Божія: но всѣмъ этимъ обезпечено ли спасеніе человѣка?—Со стороны Бога исполнѣно обезпечено. Но вы спросите, почему же не всѣ люди спасаются?—Вотъ здѣсь я долженъ напомнить вамъ то, что требуется со стороны человѣка, если желаетъ онъ получить спасеніе. Безконечно—милосердый Господь, разъ давшій человѣку неоцѣненный даръ свободы, не отнялъ ея у человѣка и тогда, какъ онъ злоупотребилъ ею: и теперь спасеніе человѣка, стоившее такихъ чрезвычайныхъ жертвъ милосердію Божію, находится въ рукахъ человѣка: онъ можетъ принять оное и не принять—въ силу той же свободы. Эта то свобода, погубившая человѣка вначалѣ (вслѣдствіе злоупотребленія ею), можетъ погубить его и теперь, какъ и—губить. Есть люди, которые и теперь еще не знаютъ того спасительнаго пути, который указанъ всему человѣчеству Христомъ Спасителемъ; есть люди, которые, вступивъ на сей путь, самочинно, своевольно совратились съ него; есть люди, которые толкуютъ ученіе божественное не такъ, какъ оно преподано, а такъ, какъ они хотятъ понимать; есть люди, которые воображаютъ, что они могутъ спастись внѣ церкви, имѣя въ рукахъ Евангеліе или Новый Завѣтъ; есть люди, которые, отшатнувшись отъ церкви, всѣмъ и каждому твердятъ: «вѣруй только въ Господа Іисуса и будешь спасенъ», отвергая необходимость таинствъ и подвиговъ, которые обязательно требуются отъ христіанина, въ силу заповѣди Христовой: *иже хоцетъ по мнѣ ити, да отвержетъ себе и возметъ крестъ свой, и по мнѣ грядетъ.* (Марк. 8, 34).

Всѣ такіе люди, позволяющіе себѣ выходить изъ ограды церковной и не сознающіе необходимости содержать ученіе Христово въ его первоначальной чистотѣ и слѣдовать ему подъ руководствомъ пастырей и учителей церковныхъ,—всѣ

они стоятъ на ложномъ пути и, если не обратятся, несомнѣнно погибнуть. Они—были во времена Апостоловъ, они приносили много зла себѣ и другимъ въ послѣдующія времена Христіанства, они есть, къ сожалѣнію, и теперь: не говоримъ о иныхъ, давно существующихъ исповѣданіяхъ, болѣе или менѣе уклоняющихся отъ истины, существующей въ церкви, которая одна есть *столпъ и утвержденіе истины* (1 Тим. 3. 15), — и нынѣшніе раскольники, и нынѣшніе сектанты въ родѣ пашковцевъ, штундистовъ, шалопутовъ, послѣдователи графа Льва Толстаго, — всѣ они заблуждаются и стоятъ на ложномъ пути и, конечно, погибнуть, если не возвратятся въ церковь и не будутъ слѣдовать въ дѣлѣ спасенія ея руководству.

Св. Апостолъ Павелъ въ свое время видѣлъ подобную опасность въ Коринѣ отъ разномыслія, которое начинало овладѣвать тамошними христіанами, когда одинъ изъ нихъ говорилъ: *азъ убо есмь Павловъ*, другой—*азъ же Аполлосовъ*, иной—*азъ же Кифинъ*, другой—*азъ же Христовъ* (1 Корин. 1, 12); съ тревогою въ сердцѣ оный спрашивалъ ихъ: *еда раздѣлися Христосъ, еда Павелъ распяты по васъ, или во имя Павлово креститесь* (—ст. 13)? Неужели вы не знаете, что всѣ вы, исповѣдуя одну вѣру, участвуя въ однихъ и тѣхъ же спасительныхъ таинствахъ, составляете одно живое тѣло—Св. Церковь, живете однимъ духомъ—благодати, имѣете надъ собою одну Главу—Господа и Спасителя и призваны къ одной надеждѣ вашего званія (Еф. 4, 4. 5)? А зная это, неужели вы думаете, что ближайшіе руководители ваши могутъ вамъ другое проповѣдывать, а не то, что я благоувѣствовалъ вамъ? Будутъ возвѣщать вамъ иного Христа, иное дѣло искупленія, другія таинства, а не тѣ, которыя учредилъ Христосъ? Помните, что все подобное не привело бы васъ къ спасенію: поэтому,

ревнуя о вашемъ спасеніи, умоляю васъ: стойте въ вѣрѣ, вамъ преданной, и исповѣдуйте—словомъ и дѣломъ—ее одну; избѣгайте бесполезныхъ споровъ, которые могутъ повести къ раздѣленіямъ; будьте единодушны и единомысленны, имѣя въ виду, что то лишь ученіе спасительно, которое проповѣдано Христомъ и въ неизмѣнной чистотѣ хранится въ Его церкви: *молю же вы, братіе, именовъ Господа нашего Иисуса Христа, да тожде глаголете вси, и да не будутъ въ васъ распри, да будете же утверждены въ томъже разумнѣи и въ тойже мысли.* Объясняя сіи слова, Св. Златоустъ говоритъ: «послѣ словъ: *да тожде глаголете вси,* не подумайте, говоритъ Апостолъ, что и разумѣю согласіе только въ словахъ; нѣтъ, я желаю согласія и въ мысляхъ. А такъ какъ можно имѣть и одинаковыя мысли, но—не о всѣхъ предметахъ, то присовокупляетъ: *да будете утверждены* (сложены во всемъ). Ибо кто согласенъ въ одномъ, но не согласенъ въ другомъ, тотъ еще не утвержденъ, не достигъ совершеннаго единомыслія». Различіе въ словахъ: *въ томъже разумнѣи и въ тойже мысли* (въ одномъ духѣ и въ однѣхъ мысляхъ) блаженный Феодоритъ объясняетъ такъ: «не за разность догматовъ укоряетъ ихъ, но за споры и соперничество о предстоятеляхъ: смыслъ проповѣди, говоритъ Апостолъ, одинъ (сіе и выражаетъ словами: *въ томъже разумнѣи*), но расположеніе уже не одно (сіе и означаетъ словами: *въ тойже мысли*). Почему умоляетъ ихъ, одно содержа въ мысли и одинаково разумѣи, не дѣлать раздора и не препираться напрасно о настоятеляхъ».

Возлюбленные о Господѣ братіе! Имѣи въ виду настоящее время, когда одна спасительная Вѣра непризванными учителями понимается превратно и толкуется различно,—и я считаю своимъ пастырскимъ долгомъ умолять васъ, подобно Апостолу, *именомъ Господи нашего Иисуса Христа,* чтобы

всѣ вы говорили одно, что проповѣдуетъ церковь, и чтобы не было между вами раздѣленій, но чтобы вы соединены были въ одномъ духѣ и въ однѣхъ мысляхъ.

Вѣръ оказывается нынѣ много, но не всѣ оны, конечно, истинныя. Истинная вѣра одна: это—та, которую проповѣдывалъ Христось и распространили потомъ Св. Его Апостолы,—за которую умирали Св. Мученики, которую утвердили на Вселенскихъ и помѣстныхъ Соборахъ Св. Отцы и учителя церкви, которую принялъ отъ православныхъ Грековъ Св. Равноапостольный Князь Владиміръ, которой держались Святители Воронежскіе—Св. Митрофанъ и Тихонъ, которая хранится и доселѣ въ церкви православной. Умоляю васъ, братіе, именемъ Господа нашего Иисуса Христа, держитесь сей одной вѣры, какъ единой истинной и спасительной; держась ея, будьте не только единомысленны, но и единомушны: *тщитесь блюсти единеніе духа въ союзъ мира* (Еф. 4, 3); исповѣдуя едину божественную вѣру, старайтесь паче всего жить по духу ея, связуясь между собою узами любви Христовой: помните, что ничто такъ не вредитъ вѣрѣ и церкви, какъ недостойная, безпорядочная жизнь чадъ церкви. Тѣ, которые удаляются отъ церкви, въ которой жили и святительствовали великіе Архипастыри Воронежскіе—Митрофанъ и Тихонъ,—и проповѣдуютъ Христіанское ученіе не такъ, какъ они проповѣдывали,—суть не призванные учителя, лжеучители: бѣгите ихъ, если не желаете видѣть съ ними погибнуть.

Господь нашъ Иисусъ Христось молитвами Святителей Воронежскихъ Митрофана и Тихона да утвердить всѣхъ васъ въ вѣрѣ православной, какъ единой истинной и спасительной, да укрѣпннть въ единомысліи и единомушнн и да спастъ, какъ благій и челоуѣколюбецъ. Аминь.

---



**Прощаніе Преосвященнаго Анастасія съ калужскою паствою  
и отбытіе его изъ Калуги въ Воронежъ.**

Два только года Преосвященный Анастасій управлялъ калужскою епархією, но и въ этотъ короткій періодъ времени онъ успѣлъ внушить къ себѣ такую всеобщую любовь, такое глубокое уваженіе всей паствы своей, что и скорбь объ оставленіи имъ кафедръ калужской была также всеобщей: лица всѣхъ званій и состояній спѣшили къ нему съ выраженіемъ этой скорби. И самъ Владыка, не могшій равнодушно разстаться съ такою преданною ему паствою, сочувствовалъ ея скорби. Эта скорбь видна была на лицѣ его, эту скорбь выражалъ онъ посѣщавшимъ его, эта скорбь, наконецъ, излилась въ прощальной, любвеобильной, полной благожеланій и благословеній рѣчи его, произнесенной имъ при послѣднемъ его служеніи въ калужскомъ кафедральномъ соборѣ 17 іюня. Соборъ былъ полонъ молящимися, пришедшими въ послѣдній разъ помолиться съ своимъ любимымъ Архипастыремъ, и всѣ до глубины души были тронуты рѣчью Владыки, многіе не могли удержаться отъ слезъ. Оканчивая рѣчь свою, Преосвященный всѣмъ поклонился до земли, и вся масса народа отвѣтила ему глубокимъ земнымъ поклономъ. Затѣмъ самимъ Владыкою, въ сослуженіи двухъ архимандритовъ и всего городского духовенства, былъ отслуженъ молебенъ Св. Троицѣ, по окончаніи котораго провозглашено многолѣтіе Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому, а затѣмъ Св. Синоду и Преосвященнымъ Виталию, Епископу Калужскому и Боровскому, и Анастасію, епископу Воронежскому и Задонскому. Этимъ днемъ и вачались дни прощанія.

Рѣчь при прощаніи съ Калужскою паствою, произнесенная Преосвященнѣйшимъ Анастасіемъ, Епископомъ Воронежскимъ и Задонскимъ, 17 іюня 1890 г., въ Калужскомъ Кафедральномъ соборѣ.

Въ слѣдующую недѣлю исполнится два года, какъ я прибылъ къ вамъ, возлюбленные, — вступилъ подъ сѣнь сего святаго храма и, принятый вами съ любовію и радушіемъ, привѣтствовалъ васъ съ этого священнаго мѣста благодатію и миромъ.

При вступленіи на паству калужскую, моимъ непрѣмнымъ желаніемъ было споспѣшествовать спасенію всѣхъ вѣранныхъ мѣ Богомъ чадъ ея: поэтому — при первомъ-же служеніи я умолялъ васъ, братіе, словами святаго апостола Павла *достойно ходити званія, въ немже званіи быте*, и раскрывалъ высое значеніе имени христіанина, какъ ученика Божественнаго Откровенія, какъ послѣдователя Іисуса Христа, какъ члена святой церкви, какъ наслѣдника царства небеснаго.

Да, христіанинъ дѣйствительно есть наслѣдникъ царства небоснаго: но когда онъ дѣлается такимъ наслѣдникомъ? — Когда пребываетъ вѣрнымъ сыномъ святой соборной и апостольской церкви, живетъ одною съ нею жизнію, проникается однимъ духомъ благодати, живущимъ въ ней, свободно повинуюсь законнымъ пастырямъ, существующимъ въ ней. А когда онъ свободно повинуется пастырямъ? — Когда искренно любитъ Господа Іисуса Христа, *положившаго* за насъ *душу свою*, когда знаетъ и исполняетъ Его святая заповѣди, подражаетъ примѣру Его святѣйшей жизни и помнитъ, что, повинуюсь пастырямъ, онъ повинуется Самому Христу, по Его божественному слову: *слушайъ васъ Мене слушаетъ и отменяетъ васъ отменяется пославшаго*

*Мя.* А когда онъ начинаетъ искренно любить Христа? — Когда болѣе и болѣе усвояетъ себѣ Слово Божіе, данное человѣку для его спасенія. Такимъ образомъ, христіанинъ тѣмъ ближе становится къ царству небесному, тѣмъ вѣрнѣе достигаетъ спасенія, чѣмъ усерднѣе *поучается въ законъ Господнемъ*, чѣмъ неуклоннѣе слѣдуетъ по стопамъ Господа, чѣмъ ревностнѣе исполняетъ всѣ постановленія святой церкви—своей Матери, короче—чѣмъ *достойнѣе ходитъ своего званія*.

Убѣжденный въ этомъ и дорожа спасеніемъ каждаго изъ вѣренной моему попеченію паствы, я и старался по мѣрѣ моихъ слабыхъ силъ дѣлать все, чтобы расположить васъ къ сознанию и исполненію обязанностей христіанина. И съ вашей стороны видѣлъ сочувствіе моимъ намѣреніямъ и дѣйствіямъ. Трудясь такимъ образомъ, я и думалъ, что мы съ вами будемъ мирно совершать дѣло нашего спасенія до конца дней нашихъ; но Господь судилъ иначе. Онъ, неожиданно-негаданно для насъ, назначаетъ мнѣ служеніе на новомъ поприщѣ, и вотъ предстоитъ грустная разлука съ вами, возлюбленные. Признаюсь, вѣсть о новомъ назначеніи не только смутила меня, но и привела въ трепеть,—такъ какъ предстоитъ дѣло вдвое труднѣйшее: но—что дѣлать? Считая своею обязанностію повиноваться волѣ Божіей, могу ли противиться ей? *Не Богу ли повинется душа моя?*

Готовись къ разлукѣ съ вами, что скажу вамъ, возлюбленные?

Прежде всего, сердечно желаю и отъ всей души молю Господа, да введетъ Онъ всѣхъ васъ, какъ чадъ церкви, въ Свое пренебесное царство и—не васъ только, но и всѣхъ другихъ, которые находятся внѣ ограды церковной—по недоразумѣнію, по непониманію истины; да введетъ Онъ и ихъ въ Свою святую церковь, такъ какъ внѣ ея нѣтъ спасенія; да даруетъ Онъ всѣмъ вамъ здравіе и благополу-

чіе; да благословить Онъ васъ и дѣтей вашихъ и чествую торговлю вашу, и промыслы, и хозяйства ваши и все, что дорого и любезно христіанскому сердцу вашему!

Благодарю всѣхъ за то доброе расположеніе, которымъ я имѣлъ счастье пользоваться въ свое краткое пребываніе среди васъ. Благодарю васъ, пастыри, дорогіе мои сотрудники, за ваше сочувствіе и содѣйствіе мнѣ въ моихъ начинаніяхъ и трудахъ на пользу паствы калужской... Благодарю въ особенности тѣхъ изъ васъ, возлюбленные, которые участвовали съ нами въ молитвахъ, приносившихся не въ праздники только и дни воскресные, но и—въ дни работные, когда мы совершали акаѳистное пѣніе въ семь святомъ храмѣ и у животворящаго Креста Господня: не было для насъ утѣшенія выше того, какое мы имѣли въ молитвахъ, приносимыхъ Богу въ соучастіи съ вами.

Если вы имѣли любовь въ нашему недостоинству, то, безъ сомнѣнія, по любви къ Господу, поставившему насъ на дѣло великаго служенія: прошу васъ, перенесите эту любовь и на моего преемника, новаго вашего Архипастыря, который будетъ продолжать тоже дѣло среди васъ: помните, возлюбленные, что Господь править церковію, мы же—немошные и недостойные служители Его; Его сила въ нашей немощи совершается, Его великому дѣлу въ васъ не принесетъ вреда наше недостоинство; Онъ *возвышаетъ потребнаго на время и посылаетъ въ Свой Виноградникъ тѣхъ или другихъ дѣлателей*: обязанность ваша по отношенію къ Архипастырямъ—любить ихъ, какъ отцовъ, и охотно повиноваться имъ.

Васъ, возлюбленные братія—сопастыри мои, умоляю словами святаго апостола Петра: *пасите еже въ васъ стадо Божіе, посѣщающе и не нуждею, но волею и по Бозъ, ниже неправедными прибытки, но усердно: ни яко обла-*

дающе причту, но образи бывайте стаду: и явльшуся Пастыреначальнику, примете неувядаемый славы венецъ! (1 Петр. 5, 2—4): помните, братіе, что намъ ввѣрено великое и отвѣтственное дѣло попеченія о безчисленномъ множествѣ душъ, ищущихъ нашего наставленія и руководства.

Прошу у васъ, чада возлюбленныя, великой для себя милости: споспѣшествуйте мнѣ вашими святыми молитвами, да пошлетъ мнѣ Господь своего ангела для сопутствія мнѣ на новое мѣсто служенія, да приметъ меня и паства воронежская съ такою же любовію, съ какою приняли вы, да поможетъ мнѣ Господь проходить служеніе мое и на новомъ мѣстѣ съ пользою для ввѣренныхъ мнѣ душъ, да споспѣествуютъ мнѣ Своими молитвами и благодатною помощію великіе святители воронежскіе — святые Митрофанъ и Тихонъ.

Я же никогда не забуду тебя, какъ первенца моего, въ недостойныхъ молитвахъ моихъ, паства калужская!

Паче же всего прошу васъ, отцы и братіе, *простите* мнѣ, *аще кто имать на* меня какое *пореченіе* (Кол. 3, 13), простите, елика согрѣшихъ противъ кого изъ васъ словомъ или дѣломъ, простите, если я прогнѣвалъ кого, обидѣлъ или оскорбилъ по немощи или неразумію, намѣренно или ненамѣренно, — простите и отпустите меня съ миромъ изъ среды вашей.

Господь и Богъ нашъ Іисусъ Христосъ да проститъ вамъ ваши согрѣшенія и да помилуесть всѣхъ васъ, какъ благій и человеколюбецъ!



Прямо изъ собора Его Преосвященство посѣтилъ Ректора Семинаріи, въ квартирѣ котораго собралась вся семинарская учебная корпорація. Преподавъ благословеніе всѣмъ слу-

жашимъ въ семинаріи и семействамъ—живущимъ при ней, Владыка отбылъ домой.

Въ тотъ же день въ 3 ч. пополудни чествовалъ Преосвященнаго прощальнымъ обѣдомъ г. Начальникъ губерніи въ обществѣ избранныхъ гостей. За обѣдомъ радушный хозяинъ сказалъ Его Преосвященству задушевное слово приблизительно въ слѣдующихъ выраженіяхъ:

«Позвольте, Ваше Преосвященство, пожелать Вамъ, чтобы на новомъ мѣстѣ Вашего Архипастырскаго служенія Вы встрѣтились бы съ такою-же искреннею, глубокою и сердечною любовью, съ какими мы Васъ провожаемъ. Отъ души желаю, чтобы Ваша новая воронежская паства удостоилась болѣе продолжительное время, чѣмъ выпало на нашу долю, пользоваться Вашимъ духовнымъ руководствомъ. Но какъ ни кратко было пребываніе Ваше среди насъ, я вполне убѣжденъ, что оно оставило въ насъ неизгладимыя, дорогія воспоминанія и что какъ бы Вы далеко не уѣхали, молитвенно Вы всегда будете съ нами—Вашимъ первенцемъ въ дѣлѣ Архипастырскаго служенія.

«Если же вообще калужская паства сердечно скорбитъ о разлукѣ съ Вами, то тѣмъ болѣе я глубоко опечаленъ этимъ событіемъ, такъ какъ теряю въ Васъ не только любвеобильнаго Архипастыря, снисходительнаго къ моимъ недостаткамъ, но и опытнаго руководителя, добраго наставника, а главное—живой и наглядный образъ смиренія и благочестія.

«Не смѣю утруждать Васъ подробнымъ изложеніемъ сердечныхъ чувствъ, волнующихъ мою душу, такъ какъ мысли мои о предстоящей разлукѣ съ Вами черезчуръ мрачны и тяжелы, и истиннымъ выраженіемъ ихъ могли бы быть единственно лишь слезы, а мнѣ бы отъ души желалось, чтобы не только предстоящій Вамъ путь, но и вся послѣдующая жизнь Ваша была бы непрерывнымъ рядомъ свѣтлыхъ и ра-

достныхъ дней и не омрачалась бы никакими скорбями.....  
Поэтому умолкаю!!

«Дай Богъ Вамъ всего хорошаго на многія и многія  
лѣта» !!!

~~~~~

Владыка отвѣчалъ благодарнымъ привѣтствіемъ, обращеннымъ къ Его Превосходительству, упомянулъ съ своей рѣчи о единодушїи и согласїи, царствовавшихъ за все время управленїя имъ епархією между властью духовною и гражданскою, представители которыхъ, по мѣрѣ своихъ силъ, шли все время рука объ руку къ одной цѣли блага ввѣреннаго имъ края. Во время обѣда пѣлъ хоръ архїерейскихъ пѣвчихъ, прекрасно исполнившій нѣсколько концертовъ нашихъ извѣстныхъ духовныхъ композиторовъ Бортнянскаго и Турчанинова.

~~~~~

18 іюня градскїй голова И. К. Ципулинъ съ гласными городской думы Вл. Ѡ. Фалѣвымъ и Гр. И. Сергѣевымъ поднесли Преосвященному св. икону Господа Вседержителя стариннаго иконописанїя въ серебряной вызолоченой ризѣ съ таковымъ же вокругъ главы вѣнцомъ, при слѣдующихъ словахъ:

«По порученїю городской думы имѣемъ честь преподнести Вашему Преосвященству сію св. икону въ знакъ глубочайшаго къ Вамъ уваженїя гражданъ и на память Вашего Архипастырскаго служенїя калужской паствѣ» .

~~~~~

19 іюня Преосвященный посѣщалъ нѣкоторые храмы калужскїе, былъ и въ семинарской церкви, гдѣ, помолившись и приложившись къ иконамъ, преподавъ послѣднее назиданїе и благословенїе воспитанникамъ, посѣтилъ затѣмъ духовное училище и благословилъ дѣтей. Смотритель училища

привѣтствовалъ Владыку рѣчью, въ которой выразилъ ему благодарность за добрыя и благодѣтельныя отношенія къ училищу.

Въ тотъ же день, въ 3 часа пополудни, въ зданіи епархіального женскаго училища данъ былъ Его Преосвященству прощальный обѣдъ отъ калужскаго городского духовенства и духовно-учебной корпораціи. Изъ постороннихъ за обѣдомъ присутствовали г. Начальникъ губерніи, губервскій предводитель дворянства, предсѣдатель и прокуроръ окружнаго суда, предсѣдатель казенной палаты и другіи почетныя лица изъ служащихъ и жителей города. За обѣдомъ первый тостъ былъ провозглашенъ Преосвященнымъ Авастасіемъ за здоровье Его Величества, Государя Императора, покрытый долго не смолбавшимъ «ура» присутствующихъ и пѣніемъ многолѣтія; имъ же предложены были тосты въ честь Св. Синода и Преосвященнаго Виталія. Затѣмъ кафедральнымъ протоіереемъ А. М. Колыбелинымъ прочитанъ былъ адресъ, поднесенный духовенствомъ Преосвященному Авастасію и провозглашенъ тостъ за его здоровье.

## А Д Р Е С Ъ

поднесенный калужскимъ духовенствомъ Преосвященному Анастасію, Епископу Воронежскому и Задонскому, при оставленіи имъ калужской епархіи.

(Прочтенъ на прощальномъ обѣдѣ, данномъ въ честь Преосвященнаго Анастасія калужскимъ духовенствомъ 19 іюня 1890 года).

Преосвященнѣйшій Владыко,  
незабвенный Архипастыръ нашъ!

Кратковременное служеніе Твое церкви Калужской успѣло уже ознаменовать себя такими явленіями, которыя давали ей



твердыя основанія къ свѣтлымъ надеждамъ на многоплодную будущность. Неусыпныя заботы Твои о сохраненіи мира и единомыслія между пастырями и пасомыми, Твое неуклонное стремленіе къ правильной постановкѣ церковнаго хозяйства, а тѣмъ болѣе самоотверженная ревность Твоя о религіознонравственномъ воспитаніи Боговрученной Тебѣ паствы и о развитіи и упроченіи миссіонерскаго благовѣстничества среди блуждающихъ внѣ двора Христовой церкви—все это такія поучительныя знаменія, которыя осязательно свидѣтельствуя намъ, что Ты пришелъ къ намъ съ самыми благожелательными намѣреніями и твердой рѣшительностію посвятить всего себя дѣлу осуществленія этихъ намѣреній.

Да, мы вѣмы и свидѣствуемъ, что основная цѣль, къ которой направлялась вся Твоя Архипастырская дѣятельность, состояла въ томъ, чтобы ввѣренную управленію Твоему епархію возвести на подобающую высоту духовнаго совершенства и для сего даровать ей такихъ пастырей, которые бы отвѣчали своему назначенію, неоскудно удовлетворяя современнымъ нуждамъ духовныхъ чадъ своихъ. Не легко, правда, и не спѣшенъ избранный Тобою путь къ предначертанному благоустроенію, но онъ былъ вѣренъ и цѣлесообразенъ; и нѣтъ сомнѣній, что въ недалекомъ будущемъ вся епархія наша отвѣтила бы живѣйшей благодарностію и горячимъ сочувствіемъ благимъ Твоимъ начинаніямъ, вполне сознавая, что Архипастырская десница Твоя всегда и во всемъ была движима духомъ христіанской любви, во глубинѣ котораго милость гармонируетъ съ истиною и правда не нарушаетъ мира (пс. LXXXIV, II). На разныхъ ступеняхъ пройденной Тобою іерархической лѣстницы искусившись долголѣтнимъ и многостороннимъ опытомъ священнослуженія, навѣкъ Ты безошибочно усматривать достоинства и недостатки подчиненнаго Тебѣ клира, и снисходи его немощамъ, никогда

не потворствовалъ слабости, а награждая заслуги, умѣлъ устранять самые поводы къ ослѣпленію самонадѣянностію. Самъ горя и свѣтя пламенемъ любви Христовой, Ты старался вдохнуть и въ своихъ соратниковъ на нивѣ Божіей тотъ же духъ любви, ревнующей паче о благѣ ближняго, нежели нищущей *своихъ си*. Если и кому, не разъ свидѣтельствовалъ Ты намъ, то особенно пастырямъ церкви подобаетъ *немогши немощныхъ носити, и не себѣ угождати* (Римл. XV, 1). Завѣщая намъ искать своихъ выгодъ въ самоотреченіи и для упроченія духовныхъ связей съ духовными дѣтьми своими поступаться въ пользу ихъ даже своими правами, Ты не переставалъ внушать намъ держаться скромности и простоты апостольской во всей своей жизни, начиная съ одѣянія и жилища, какъ и самъ Ты въ Твоей домашней обстановкѣ нигдѣ не терилъ проявленій роскоши и излишествъ. Строгая умѣренность въ удовлетвореніи житейскихъ потребностей, по словамъ Твоимъ, и сама по себѣ должна возвышать пастыря церкви въ глазахъ его пасомыхъ, но она еще болѣе благотворна тѣмъ, что и при самыхъ ограниченныхъ средствахъ даетъ возможность намъ въ обиходѣ своемъ дѣлать сбереженія на черный день. Этотъ «черный день», въ лицѣ беспомощныхъ вдовъ и сиротъ духовнаго званія, едва ли не по вся дни омрачалъ и тяготилъ благожелательную душу Твою: сколько разъ настоятельно внушалъ Ты намъ озаботиться организаціей взаимопомощи; самъ всемирно стремился къ увеличенію средствъ епархіальнаго попечительства; неусыпно наблюдалъ за развитіемъ операцій епархіальнаго свѣчнаго завода, которыя за одинъ уже годъ Твоего управленія достигли большихъ размѣровъ, многократно приходилъ и собственнымъ издивеніемъ на удовлетвореніе нуждъ нашей епархіи, стоящей, какъ извѣстно, въ наименѣе выгодныхъ матеріальныхъ условіяхъ. На сколько было близко и дорого

Твоему сердцу дѣло народнаго воспитанія путемъ церковно-приходскихъ школъ, для котораго не щадилъ Ты ни личныхъ Твоихъ трудовъ, ни матеріальныхъ затратъ, ни нравственныхъ поощреній—объ этомъ не обвинуясь засвидѣтельствуешь то коллегіальное учрежденіе, непосредственному вѣдѣнію котораго предоставлены эти школы.

Такая ревность Твоя о благоустройеніи нашей епархіи, соединенная съ неусыпными заботами объ охраненіи вѣреннаго Твоему управленію духовенства отъ дней печали, свидѣтельствуя столько же о многоопытной мудрости, какъ и о цѣлесообразной энергіи благожелательной души Твоей, окрыляла насъ самыми свѣтлыми и отрадными упованіями. Но этимъ радужнымъ надеждамъ нашимъ ввезанно положенъ былъ предѣлъ. Провидѣнію угодно было для Твоей животворной дѣятельности указать иное, быть можетъ, болѣе широкое, но не родное намъ поприще. Насколько разовьются, лишеныя ухода столь опытной руки неутомимаго вертоградара, повосажденія Твои—покажетъ время; но и сами по себѣ эти насажденія надолго упрочатъ среди насъ священную память Твою. Уповаемъ, что и Ты на новой нивѣ Архипастырскаго воздѣлыванія не изгладишь изъ скрижалей всеобъемлющаго сердца Твоего первой дщери Твоей—наствы балужской; и это упованіе служить намъ единственнымъ утѣшеніемъ, растворяющимъ горькое чувство нашей съ Тобою разлуки. Гряди же, незабвенный Архипастырь нашъ, право и неостыдно правити слово истины въ новоуказанномъ Тебѣ мѣстослуженіи,—гряди въ страну, нѣкогда составлявшую предметъ особыхъ попеченій гениальнаго преобразователя и отца нашего отечества—Великаго Петра, полагавшаго тамъ начало побѣдовосному флоту россійскому; гряди въ епархію, предустроенную и духовнымъ бдѣніемъ и матеріальнымъ ижеденіемъ святителя воронежскаго Митрофана, безсмертный эми-

графъ котораго неуловно воплощаешь Ты въ своей жизни; гряди въ церковь, освященную и благоуукрашенную подвигами ученія и благочестія одного изъ Твоихъ соотчичей, возсіяшаго уже въ наши дни, Задонскаго Угодника Христова Тихона; гряди съ миромъ, *да сохранитъ Господь исхожденіе и вхожденіе Твое отнынѣ и до вѣка!* (ис. СХХ, 8).



По прочтеніи адреса, духовенство и всѣ присутствующіе пропѣли «многан лѣта». Затѣмъ ректоръ семинаріи, протоіерей Д. Г. Лужецкій, произнесъ слѣдующую рѣчь:

*Ваше Преосвященство!*

«Въ прочитанномъ сейчасъ и поднесенномъ Вамъ отъ духовенства адресѣ, между прочимъ, сказано, что о Вашей ревности о развитіи и преуспѣяніи церковно-приходскихъ школъ засвидѣтельствуетъ то коллегіальное учрежденіе, которому поручено непосредственно вести это дѣло. Но я присутствую здѣсь не какъ представитель только этого коллегіальнаго учрежденія, т. е. епархіальнаго училищнаго Совѣта, но прежде всего—какъ представитель духовно-учебной корпорации и ближайшимъ образомъ — семинарской. Поэтому позвольте мнѣ, Ваше Преосвященство, прежде всего выразить Вамъ отъ всей нашей корпорации глубочайшую благодарность за Ваше сочувствіе нашимъ трудамъ, за Ваше доброе вниманіе къ нимъ и даже, можно сказать, дѣятельное участіе въ нихъ. Два года только продолжалось пребываніе Ваше на калужской кафедрѣ, но оно не можетъ не быть памятнымъ, и особенно памятнымъ для калужской семинаріи, потому что ни одно учрежденіе, ни одна корпорация не видала Васъ среди себя такъ часто, какъ наша семинарская корпорация: Вы почти еженедѣльно посѣщали насъ. И мы видѣли, что Васъ влегла къ намъ любовь къ нашему дѣлу, а слѣдова-

тельно и любовь къ нашимъ питомцамъ и къ намъ, любовь, возгрѣваемая архипастырскою ревностію о надлежащей подготовкѣ будущихъ соратниковъ Вашихъ на нивѣ Господней. Да, мы видѣли это: часто посѣщая семинарію, Вы обозрѣвали ее всесторонне. Вы наблюдали и за преподаваніемъ, и за вниманіемъ и отношеніемъ учениковъ къ предметамъ преподаванія, Вы радѣли и о физическомъ воспитаніи дѣтей, свидѣтельствуя и заготовляемую для нихъ пищу, наблюдая за содержаніемъ ихъ въ больницѣ и уходомъ за больными, Вы утѣшали больныхъ воспитанниковъ своимъ посѣщеніемъ въ праздники Пасхи и Рождества Христова, и при каждомъ почти своемъ посѣщеніи семинаріи Вы давали намъ полезныя совѣты и указанія. И всѣ эти совѣты и указанія Ваши исходили единственно изъ расположенія къ семинаріи и служили выраженіемъ доброжелательства къ намъ. Вы совершали нарочитыя служенія въ нашей церкви, чтобы явить воспитанникамъ живой примѣръ любви къ храму и благоговѣйнаго служенія въ немъ, предлагая имъ и соответственныя поученія. Такъ часто видя Васъ среди нишихъ завѣтъ, мы привыкли смотрѣть на Васъ, не только какъ на высшаго руководителя, но и какъ на примѣрнаго сотрудника нашего. Да, такая неустанная ревность Ваша о духовномъ просвѣщеніи будетъ служить для насъ навсегда памятнымъ и поучительнымъ примѣромъ, и молитва въ нашемъ храмѣ не престанетъ возноситься о Вашемъ здравіи и долгоденствіи. Просимъ почтительнѣйше и Васъ, Ваше Преосвященство, сохранить насъ въ Вашей доброй памяти при Вашихъ святительскихъ молитвахъ.

Обращаюсь теперь къ слову о Вашей архипастырской ревности объ усилахъ народнаго образованія въ духѣ св. вѣры и церкви православной, о Вашемъ содѣйствіи развитію и процвѣтанію церковно-приходскихъ школъ. Къ Вашему

прибытію на кафедрѣ калужскую въ епархіи существовало уже очень значительное число школъ; духовенство исполняло долгъ своего призванія съ достойною ревностію и усердіемъ, обученіе въ школахъ шло съ успѣхомъ, какого только могли достигнуть эти еще юныя школы. Но былъ недостатокъ въ одномъ условіи для дальнѣйшаго развитія школъ, а именно въ средствахъ существованія для нихъ. Въ годъ Вашего прибытія къ намъ, въ епархіальномъ училищномъ Совѣтѣ оказался дефицитъ въ 3761 руб., такъ что не изъ чего было выдавать уже заслуженное вознагражденіе учителямъ школъ за 2 и за 3 мѣсяца, и угрожала печальная необходимость прекратить, или приостановить дальнѣйшее развитіе школъ. Вы сами тогда, Ваше Преосвященство, прежде всѣхъ пришли на помощь епархіальному училищному Совѣту, пожертвовавъ изъ собственныхъ средствъ 300 руб. для скорѣйшаго удовлетворенія наиболѣе нуждающихся учителей, затѣмъ Вы обратились съ своими архипастырскими воззваніями къ монастырямъ епархіи и ко всей паствѣ Вашей по поводу чудеснаго событія 17 октября. Такимъ образомъ, благодаря Вашей ревности о благоустроеніи и упроченіи церковно-приходскихъ школъ, поступило въ Совѣтъ, сверхъ обыкновеннаго поступленія, 6084 руб. и ежегодно поступаетъ отъ монастырей 1670 руб. И послѣ того Вы постоянно пользовались всякими частными случаями, чтобы пріобрѣсти что-либо на пользу церковно-приходскихъ школъ, жертвуя и своими случайными прибытками <sup>1)</sup>. Но Вы обращали особенное вниманіе и на внутреннюю жизнь церковно-приходскихъ школъ: обзрѣвая епархію, Вы не пропускали ни одной школы, испытывали успѣхи обученія учениковъ, особенно Закону Божію,

---

<sup>1)</sup> Передъ отбытіемъ своимъ изъ Калуги Его Преосвященство еще пожертвовалъ на церковно-приходскія школы 100 руб.

бесѣдовали съ учителями и законоучителями, преподавая имъ уроки лучшаго обученія и религіозно-нравственнаго воспитанія дѣтей. Вообще церковно-приходская школа была однимъ изъ самыхъ любимыхъ Вами учрежденій, и ни о чемъ Вы такъ часто не бесѣдовали со мною, даже и въ самое послѣднее время, какъ объ этомъ предметѣ. Но видно Промыслъ Божій усмотрѣлъ нужду въ Вашемъ архиепископскомъ просвѣтительномъ служеніи на другомъ мѣстѣ. И намъ остается теперь только выразить предъ Вами наше искреннѣйшее желаніе, чтобы Вы еще долго и долго предстательствовали въ церкви Божіей, горя и свѣтя.

Позвольте же мнѣ, Ваше Преосвященство, отъ всѣхъ моихъ сослуживцевъ и всего почтеннаго собранія пожелать Вамъ здоровья и долгоденствія на многія лѣта».

Эта рѣчь также сопровождалась пѣніемъ многолѣтія.

---

Послѣ о. ректора говорилъ рѣчь епархіальный миссіонеръ, священникъ М. С. Дударевъ.

Калуж. Епар. Вѣд. № 12.

---

## МЫСЛИ СВЯЩЕННИКА.

(По вопросу о свѣчной операціи въ Ворон. Епархіи).

Въ виду имѣющаго быть общепархіальнаго Съѣзда о.о. Депутатовъ не лишнимъ считаю высказать нѣсколько своихъ соображеній о свѣчномъ вопросѣ.

Вопросъ о свѣчномъ епархіальномъ заводѣ — вопросъ настолько серьезный, что ни одинъ общепархіальный съѣздъ не прошолъ безъ того, чтобы не имѣть о немъ сужденій. Это и понятно, такъ какъ съ этимъ вопросомъ помимо многаго другого тѣсно связанъ вопросъ о благосостояніи церквей, получающихъ матеріальныя средства преимущественно отъ

продажи свѣчъ. Развить производство завода, поставить торговлю свѣчами въ болѣе правильныя условія—вотъ вопросы, надъ рѣшеніемъ которыхъ такъ много потрудились о.о. депутаты, хотя нельзя не сознаться, что до послѣдняго времени всѣ постановленія съѣздовъ относительно свѣчной операціи не получали правильнаго практическаго примѣненія, и свѣчной вопросъ съ каждымъ годомъ становится все болѣе и болѣе открытымъ. Но это не по волѣ Съѣзда.

Въ послѣднее время каждая лавочка, чѣмъ бы она не торговала, переполнена была свѣчами изъ поддѣльнаго воска; свѣчи вслѣдствіе своей дешевизны быстро распродавались крестьянамъ, а церкви, чтобы совершенно не прекратить торговлю свѣчами, въ свою очередь вынуждались торговать такими же поддѣльными свѣчами.

Наполнялись смрадомъ Божіи храмы, коптились дымомъ св. Иконостасы, и духовенство, смотря на такое безобразіе, не могло ничего сдѣлать. Не только духовенство, но и прихожане въ лицѣ лучшихъ своихъ представителей возмущались такимъ повсемѣстнымъ, можно сказать, кощунствомъ, а люди наживы пользовались случаемъ положить лишнюю сотню рублей въ карманъ, хотя бы и цѣною оскверненія храмовъ. Но, слава Богу, такому ненормальному положенію вещей, кажется, навсегда положенъ конецъ.

Безъ сомнѣнія всякій благомыслящій человѣкъ съ отраднымъ чувствомъ прочелъ циркуляръ, воспрещающій продавать свѣчи изъ поддѣльнаго воска для церковнаго употребленія. Этимъ распоряженіемъ высшаго начальства положенъ конецъ тѣмъ безобразіямъ, которыми такъ пользовались разнаго рода спекулянты. Этотъ же циркуляръ самъ собою налагаетъ на общепархіальный Съѣздъ обязанность возможно подробнѣе и обстоятельнѣе заняться свѣчнымъ вопросомъ, потому что при поверхностномъ отношеніи къ дѣлу явятся такія затрудненія, отъ которыхъ едва ли скоро можно избавиться, не говоря уже о томъ, что церкви могутъ совершенно лишиться дохода.



Прежде всего нужно имѣть въ виду, что съ приведеніемъ въ дѣйствіе упомянутаго циркуляра производство епархіальнаго свѣчнаго завода увеличится *minimum* въ пять разъ.

До настоящаго времени каждая церковь брала свѣчей изъ завода можетъ быть не болѣе пятой части противъ того количества, которое она продавала, остальные же свѣчи покупались на частныхъ заводахъ изъ недоброкачественнаго поддѣльнаго воска; въ настоящее же время въ силу циркуляра всякій ктиторъ по необходимости долженъ будетъ брать все количество свѣчей изъ завода епархіальнаго, что само собой увеличитъ производство завода, повторяю, *minimum* въ пять разъ. Но увеличеніемъ производства завода далеко еще не исчерпывается свѣчной вопросъ. Если на заводѣ будутъ лежать и тысячи пудовъ свѣчей, то это еще не значитъ, что церкви могутъ производить торговлю восковыми свѣчами. Есть церкви, отстояція отъ завода на сотни верстъ, и ѣхать всякій разъ за свѣчами въ заводъ было бы такъ-же странно, какъ и непрактично. Отсюда самъ собою возникаетъ вопросъ объ устройствѣ складовъ восковыхъ свѣчъ по крайней мѣрѣ въ большинствѣ уѣздныхъ городовъ. Безъ складовъ дѣло свѣчной торговли будетъ стоять на ложной дорогѣ и, можетъ статься, что по временамъ церкви будутъ оставаться безъ свѣчей. Конечно, устройство сразу нѣсколькихъ складовъ потребуетъ многихъ затратъ, но по нашему мнѣнію, на это не стоитъ обращать вниманія, тѣмъ болѣе, что затраты эти скоро пополнятся. Если же нельзя сряду же отворыть десятокъ складовъ, то во всякомъ разѣ необходимо увеличить число комиссіонеровъ, избравъ таковыми священниковъ, имѣющихъ свои приходы въ центрѣ извѣстнаго округа, чтобы разстояніе каждой церкви отъ комиссіонера не было удалено на слишкомъ большое разстояніе. Приходится иногда нѣсколько разъ посылать къ комиссіонеру за свѣчами, а ихъ между тѣмъ нѣтъ и нѣтъ, и всякій разъ получается непродуцательный расходъ, увеличивающійся, конечно, съ удале-

ніемъ церкви отъ мѣста жительства комиссіонера. Въ виду новизны дѣла, когда еще ни заводъ, ни комиссіонеръ не можетъ даже приблизительно составить смѣту расхода свѣчей для каждой церкви, необходимо, чтобы у каждаго комиссіонера постоянно былъ запасъ свѣчей и притомъ разной величины. Въ практикѣ, по крайней мѣрѣ, до настоящаго времени, случалось такъ: просить у комиссіонера свѣчей 70-ви, а онъ присылаетъ 40-ви, каковая свѣча въ извѣстной церкви совершенно не идетъ въ продажу. Навязывать же прихожану свѣчу за три коп., когда онъ принесъ съ собою только двѣ коп., по меньшей мѣрѣ странно. Не могу не обратить вниманіе и на то обстоятельство, чтобы каждый комиссіонеръ велъ дѣло самъ лично, не передавая свѣчей разнаго рода торгашамъ и ктиторамъ, какъ это, къ сожалѣнію, практикуется до настоящаго времени, представляя весьма много неудобствъ для церквей.

Естественно послѣ всего сказаннаго, что посылка свѣчей изъ завода о.о. комиссіонерамъ дважды въ годъ (какъ это, кажется, было до настоящаго времени) явленіе весьма не желательное. Заводъ долженъ высылать свѣчи всякій разъ, какъ только потребуесть комиссіонеръ. Не такъ давно мнѣ пришлось быть свидѣтелемъ слѣдующаго: къ одному комиссіонеру явился ктиторъ съ просьбою отпустить ему 5 пуд. свѣчей въ виду наступающаго престольнаго праздника; каково же было мое удивленіе, когда о. комиссіонеръ заявилъ, что свѣчей у него нѣтъ и къ сроку не будетъ, такъ какъ заводъ высылаетъ свѣчи въ опредѣленное время. Естественно, конечно, что ктиторъ купилъ свѣчи у шибая,—не оставитъ же церкви въ день престольнаго праздника безъ свѣчей.

Не могу обойти молчаніемъ и того ненормальнаго явленія, что многіе ктитора до настоящаго времени продавали свѣчи изъ поддѣльнаго воска въ часовняхъ устроенныхъ при церквахъ, а нѣкоторые просто въ лавкахъ. Тоже самое можетъ случиться и со свѣчами изъ чистаго

воска. Для завода, конечно, безразлично, гдѣ-бы свѣчи—не были проданы, но для церквей это весьма нежелательно. Крестьянинъ, отправляясь на базаръ, охотно купить фунтъ свѣчей, заплативши за нихъ пятью—десятью коп. дешевле, чѣмъ въ своей приходской церкви, а торговцу тоже есть расчетъ взять пять коп. на фунтъ барыша, продавши въ день 100 ф., чѣмъ взять барыша 20 к. на фунтъ, продавши въ день только 2—3 фунта. Вслѣдствіе этого церкви базарныхъ селъ и городовъ будутъ богатѣть (если только барыши не будутъ исчезать въ карманахъ торговцевъ), а церкви сельскія прогрессивно будутъ бѣднѣть. Въ слободѣ Алексѣевкѣ ктиторъ Кр—нской церкви ведетъ такую обширную торговлю свѣчами изъ недоброкачественнаго воска, что прихожане окружающихъ селъ и деревень совершенно забыли: есть ли въ ихъ приходскихъ церквахъ свѣчи, а церкви чрезъ это на столько обѣднѣли, что многіе не въ состояніи уплачивать обязательныхъ взносовъ. Въ виду этого Съѣзду по нашему мнѣнію слѣдовало бы войти съ ходатайствомъ къ Епархіальному начальству о безусловномъ воспрещеніи ктиторамъ вести розничную торговлю свѣчами какъ въ лавкахъ, такъ равно и въ часовняхъ.

Не бесполезно бы на нашъ взглядъ было, если бы контроль за свѣчною операціею предоставленъ былъ благотворительнымъ съѣздамъ, гдѣ всякій священникъ могъ бы высказать свои наблюденія и замѣтки относительно улучшенія интересующаго всѣхъ дѣла.

Изъ всего сказаннаго для того, что бы поставить свѣчной вопросъ на надлежащій путь, по нашему мнѣнію, пужно сдѣлать слѣдующее.

1) Увеличить производство свѣчнаго завода на первый разъ минимумъ въ пять разъ.

2) Открыть склады восковыхъ свѣчей по возможности во всѣхъ уѣздныхъ городахъ.

3) Если нельзя открыть склады, то, по крайней мѣрѣ,

увеличить число комиссіонеровъ, каконными непремѣнно должны быть сами священники.

4) Свѣчи разныхъ сортовъ должны быть высылаемы немедленно по требованію о. о. комиссіонеровъ.

и 5) воспретить торговлю свѣчами ктиторамъ въ часовняхъ и лавкахъ.

Высказанными соображеніями, конечно, не исчерпываются всѣ вопросы относительно улучшенія свѣчнаго дѣла, но я все-таки счелъ необходимымъ подѣлиться тѣми мыслями, которыя явились у меня по прочтеніи циркуляра, воспреещающаго продажу свѣчей изъ поддѣльнаго воска для церковнаго употребленія.

Священникъ *Іоаннъ Яблоновскій*.

## МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

7-е Августа въ г. Воронежѣ.

7 е Августа—день открытія мощей Святителя Митрофана празднуется въ г. Воронежѣ съ особенною торжественностію. Въ этотъ день послѣ литургіи, во время совершенія молебнаго пѣнія нетлѣвныя мощи Святителя благоговѣнно священнослужителями изъемяются изъ священной раки и на глазахъ всего народа обносятся вокругъ храма. Къ этому времени массы богомольцевъ стекаются въ Воронежъ изъ самыхъ отдаленныхъ уголковъ нашего отечества, чтобы принять участіе въ великомъ духовномъ торжествѣ и единѣми усты и единѣмъ сердцемъ прославить Господа, дивнаго во святыхъ своихъ.

И въ настоящемъ году стеченіе на 7-е Августа въ Воронежѣ богомольцевъ было по обыкновенію многочисленно.

Еще 5 Августа появились въ Воронежѣ первые толпы благочестивыхъ паломниковъ, спѣшившихъ заблаговременно развѣститься въ городѣ и приложиться къ мощамъ великаго угодника Божія Митрофана.

Нужно было видѣть эти загорѣлыя лица богомольцевъ, сіявшихъ духовною радостію, по совершеніи многотруднаго пути. Усталые путники, достигшіе цѣли своего странствованія, повергались ницъ при видѣ священнаго храма, гдѣ почиваютъ нетлѣнныя мощи Святителя, и колѣвнопреклоненно молились предъ священными вратами Благовѣщенскаго монастыря.

Число богомольцевъ увеличивалось не только съ каждымъ днемъ, но и съ каждымъ часомъ и, когда наканунѣ праздника въ 6 ч. вечера колокольный звонъ возвѣстилъ о началѣ всенощнаго богослуженія, народъ густою массою повалилъ по направленію къ монастырскому храму. Какъ ни обширенъ храмъ Митрофанова монастыря, однако и онъ далеко не могъ вмѣстить всѣхъ желавшихъ помолиться въ немъ. Очень многимъ по необходимости пришлось остаться внѣ храма, на дворѣ монастырскихъ зданій, близъ оконъ и боковыхъ дверей церкви

Всенощное бдѣніе, какъ и чтеніе Акаѳиста Святителю соборне съ братією монастыря совершалъ Преосвященнѣйшій Анастасій и нужно было видѣть, съ какимъ усердіемъ присутствующіе въ храмѣ внимали каждому слову священныхъ пѣснопѣній и съ какою неподдѣльною радостію потомъ рассказывали, что они удостоились пребыть въ храмѣ всю всенощную службу, продолжавшуюся болѣе 4 часовъ.

Въ самый день праздника, 7 Августа, еще съ равняго утра народъ началъ стекаться въ Митрофановъ монастырь, чтобы заблаговременно занять мѣсто въ церкви, и никакія усилія полицейской власти не въ состояніи были предотвратить тѣсноту и давку у дверей храма, въ которомъ не могла помѣститься и одна треть всѣхъ богомольцевъ. Не только облегающій самую церковь монастырскій дворъ, но и вся площадь близъ Митрофанова монастыря были буквально зауружены народомъ.

Божественную литургію въ самый день праздника со-

вершали Преосвященный Воронежскій Анастасій и Преосвященный викарій Анатолій, епископъ Уманскій (бывшій Острогожскій) въ сослуженіи (10-ти лицъ) съ Архимандритомъ Задонскаго монастыря Прокопиемъ, Ректоромъ и Инспекторомъ Семинаріи, градскими Протоіереями и іеромонахами монастыря.

По окончаніи Литургіи, когда колокольный звонъ возвѣстидъ о началѣ молебна и приближающагося времени обнесенія вокругъ храма мощей Святителя, всѣ кровли и окна ближайшихъ зданій, заборы и всѣ возвышенныя мѣста были заняты усердными посѣтителями, желавшими хотя издали благоговѣйнымъ взоромъ коснуться цѣлебносныхъ мощей Святителя, ветлѣнно почивающаго во гробѣ.

Въ храмѣ между тѣмъ наступила великая и торжественная минута, когда Преосвященные Архипастыри вмѣстѣ съ сослуживцами и всѣмъ присутствовавшимъ градскимъ духовенствомъ, совершивши начало молебнаго пѣнія, съ колѣнопреклоненіемъ приблизились къ ракъ Святителя, чтобы изнести оттуда нетлѣнныя мощи Угодника Божія, Чудотворца Митрофана. Глубокое молитвенное настроеніе охватило благочестивыя души присутствующихъ въ Храмѣ; всѣ, близко стоявшіе къ ракъ Святителя, наперерывъ стремились прикоснуться къ покровамъ прославленнаго Угодника Божія.

Около часу дня гробъ съ мощами Святителя, предшествуемый Хоругвями, иконами и сонмомъ священнослужителей въ блестящихъ парадныхъ облаченіяхъ, показался въ западныхъ дверяхъ церкви, и весь народъ, стоявшій во дворѣ храма, дружно осѣнилъ себя крестнымъ знаменіемъ, въ теплыхъ молитвахъ взывая къ помощи и заступленію Святителя.

По выходѣ изъ церкви, торжественное шествіе съ мощами Святителя при пѣвнн молебнаго канона направилось къ восточнымъ монастырскимъ вратамъ и здѣсь противъ Храма Вознесенія Господня протоіакономъ была провозглашена ектенія; при чемъ Преосвященный Анастасій осѣнял

крестомъ народъ и кропилъ святою водою на всѣ четыре стороны; а противъ сѣверныхъ вратъ Благовѣщенскаго Собора Владыкою Архипастыремъ совершенно чтеніе Евангелія.

Величественную и вмѣстѣ съ тѣмъ умиленную картину представляли массы волнующагося на площади народа, благоговѣйно обнажившаго свои головы и молитвенно осѣняющаго себя крестнымъ знаменіемъ.

Сколько глубокихъ искреннихъ вздоховъ слышалось въ этой толпѣ, сколько—истинно сердечнаго сокрушенія о грѣхахъ и немощахъ душевныхъ?!

И не одна въ это время слеза умиленія и духовной радости скатилась съ глазъ истинныхъ чадъ Церкви, слеза свидѣтельствующая, что еще жива душа людей, жаждущихъ жизни высшей, небесной и духовной.

Пусть избалованное воображеніе разочарованнаго поэта (Л. Т.) окрашиваетъ въ своеобразные тоны это чистое проявленіе духовной жизни; пусть сыны вѣка сего обзываютъ непроизводительною для народа тратою времени хожденіе по святымъ мѣстамъ; мы съ своей стороны съ глубокимъ уваженіемъ и сердечнымъ умиленіемъ преклоняемся предъ самоотверженными подвигами нашихъ русскихъ паломниковъ, ради пользы души и очищенія душевнаго презирающихъ жаръ и зной, дождь и гладь и жертвующихъ своимъ временнымъ спокойствіемъ и послѣдними грошами.

Эта жертва неизмѣримо великая и неоцѣненная, коль скоро она совершается во славу Божию и прославленіе имени Божія.

А съ такимъ именно благочестивымъ настроеніемъ спѣшитъ нашъ русскій народъ къ святымъ мѣстамъ и угодицамъ Божиимъ, смиренно прося у послѣднихъ ходатайства и заступленія предъ Престоломъ Божиимъ. И никакія неудобства долгаго странствованія не могутъ остановить на этомъ пути нашихъ благочестивыхъ странниковъ, одушевляемыхъ чистою

вѣрою въ Бога и Его святыхъ Угодниковъ—Ходатаевъ за грѣшный міръ людской.

Ни продолжительная служба въ Митрофановомъ Монастырѣ, ни удушливая знойная погода не ослабили ревности у благочестивыхъ богомольцевъ, приходившихъ на богомолье въ Воронежъ.

Въ тотъ же день (7 Авг.) толпы богомольцевъ отлучавъ въ Митрофановомъ Монастырѣ вечерню, а нѣкоторые и всеобщее бдѣніе, стали готовиться къ новому путешествію въ г. Задонскъ, чтобы заблаговременно пройти почти 100 верстное разстояніе и вовремя поспѣть къ памяти Святителя Тихона, совершающейся 13 Августа.

8, 9 и 10 Августа по Задонскому шоссе видны были цѣлые ряды богомольцевъ, группами и по одиночкѣ направляющихся въ г. Задонскъ. Среди разнородной пестрой толпы этихъ благочестивыхъ странниковъ можно было видѣть хилыхъ старцевъ и бодрыхъ юношей, убогихъ, опирающихся на костыли калѣкъ, подростковъ дѣтей и даже матерей съ грудными дѣтьми на рукахъ.

---

### **Отбытіе изъ Воронежа Преосвященнаго Анатолія бывшаго Епископа Острогжскаго, викарія Воронежской Епархіи.**

10 го Августа въ 11<sup>1/2</sup> час. дня съ почтовымъ поѣздомъ Грязе-Воронежской жел. дороги отбылъ изъ Воронежа къ мѣсту новаго своего служенія въ Кіевъ Преосвященный Анатолій, Епископъ Уманскій (бывшій Острогжскій). Ко времени отхода поѣзда на вокзалъ желѣзной дороги собрались проводить Преосвященнаго и принять отъ Него благословеніе Ректоръ и Инспекторъ Семинаріи, Члены духовной Консисторіи, представители градскаго духовенства (почтившіе Владыку утромъ тогоже дня поднесеніемъ Ему иконы Спасителя въ серебро-позлащенной ризѣ) и многіе именитые граждане города—почитатели Преосвященнаго Архипастыря. На плат-



формъ желѣзной дороги Преосвященный Владыка долго былъ задерживаемъ массою собравшагося народа, желавшаго принять послѣднее напутственное благословеніе отъ уважаемаго Архипастыря, болѣе трехъ лѣтъ трудившагося во благопоспѣшеніе и преспѣваніе Церкви Воронежскія.

Трогательна была послѣдняя картина прощанія съ народомъ маститаго старца Архипастыря, ниспосылающаго святительское благословеніе народу отвѣтствовавшему Ему низкимъ поклономъ и молитвеннымъ, благопожеланіемъ мирнаго въ путь шествія.

### ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Подтавское духовенство, какъ передаютъ «Мѣстныя Епарх. Вѣдомости», на сѣздѣ, бывшемъ въ апрѣлѣ мѣсяцѣ, положило открыть свѣчной заводъ на единовременные взносы отъ церквей въ количествѣ 30000 рублей и пособія отъ монастырей. На томъ-же сѣздѣ по предложенію начальницы епархіальнаго училища рѣшено открыть при епархіальномъ женскомъ училищѣ спеціальныи классъ шитья и кройки въ виду того, что не мало воспитанницъ по выходѣ изъ училища, по причинѣ бѣдности, принуждены добывать средства къ своему существованію ручнымъ трудомъ.

«Рижскія Епарх. Вѣдомости» передаютъ, что бесѣды Синодальнаго миссіонера протоіерея К. Крюкова въ Ригѣ производили живой интересъ въ мѣстномъ населеніи. Громадная масса слушателей изъ православныхъ и старообрядцевъ, собиравшихся на эти собесѣдованія, свидѣтельствовали, что въ нихъ представляется крайняя нужда и что онѣ отвѣчаютъ насущнымъ религіознымъ потребностямъ г. Риги, особенно же Московскаго фурштатга, откуда больше всего собиралось слушателей. Православный народъ весьма сочувственно и тепло относился къ о. миссіонеру, искренно благодарилъ его за обличенія и назиданія, при отъѣздѣ многіе изъ слушателей провожали его на станцію жел. дороги и еще разъ принесли ему свою благодарность.— Не меньшее впечатлѣніе

производили его бесѣды и на старообрядцевъ. Одинъ изъ нихъ И. Б—въ послѣ первой же бесѣды явился на квартиру миссіонера и, получивши разрѣшеніе своихъ недоумѣній, присоединился къ православной церкви, не смотря на то, что жена и все семейство пребываетъ въ расколѣ. Священникъ единовѣрческой церкви въ Ригѣ въ своемъ рапортѣ преосвященному Арсенію доноситъ о присоединеніи шести старообрядцевъ къ православной церкви. Но были случаи обнаруженія озлобленія и фанатизма раскольниковъ. Мать присоединившагося къ православію рядоваго А. Дмитріева была его по щекамъ за то, что онъ оставилъ старую вѣру, приходила въ церковь для того, чтобы воспрепятствовать ему приобщиться св. таинъ и по окончаніи обѣдни укоряла священника и говорила, что онъ причинилъ ей большую скорбь, присоединивъ сына къ православію, что лучше было бы, если бы онъ умеръ, чѣмъ перешелъ въ церковь.

При Владимірскомъ кафедральномъ соборѣ, какъ извѣстно, находится страннопріимный домъ. Въ минувшемъ году, по словамъ «Владимірскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей», онъ капитально перестроенъ и значительно расширенъ въ своемъ объемѣ на пожертвованія разныхъ лицъ. Примыкая къ соборной оградѣ, домъ состоитъ кромѣ кухни и другихъ службъ изъ 10 отдѣльныхъ и довольно просторныхъ комнатъ. По срединѣ дома находится моленная комната съ иконостасомъ, аналоемъ съ крестомъ и евангеліемъ и особою витриною съ священными предметами и множествомъ рѣдкостей изъ св. земли. По правую сторону отъ моленной комната, длиною въ 10 и шириною въ 14 аршинъ, съ двухъ-ярусными нарами по стѣнамъ, назначена для ночлега мужчинъ, а по лѣвую сторону такихъ же размѣровъ и съ такимъ же приспособленіемъ для женщинъ. Страннопріимный домъ неуклонно слѣдуетъ своему назначенію—принимать, покоемъ и питать всѣхъ нуждающихся. Бывали дни, когда въ немъ кормили до 400 человекъ простою, но сытною пищею; во время стола читались житія святыхъ въ русскомъ переводѣ и другія душевспасительныя книги. По желанію Владимірскихъ жителей нерѣдко въ домѣ устраивались поминовенные обѣды, для призрѣваемыхъ и вообще нищихъ города или же одѣляли

обѣдающихъ калачами и булками. Число посѣщавшихъ страннопріимный домъ въ минувшемъ году доходило до 11170 человекъ обоюго пола. Средствами для содержанія дома и призрѣваемыхъ въ немъ, служили добровольныя пожертвованія благотворителей, проценты съ принадлежащаго ему капитала и взносы за поминовеніе. Въ настоящее время, по словамъ мѣстныхъ «Епарх. Вѣдомостей», нѣтъ ни одного умершаго во Владимірѣ, имя котораго не было бы записано въ страннопріимномъ домѣ.

17-го Іюня, послѣ Божественной литургіи, Высокопреосвященный Архіепископъ Одесскій Никаноръ совершилъ торжественно освященіе новоустроеннаго зданія для общежитія своскоштныхъ учениковъ Одесской Семинаріи, причемъ произнесъ глубоко-назидательное поученіе о томъ, какъ каждый изъ членовъ Св. Церкви долженъ дѣлаться живымъ, твердымъ и чисто обтесаннымъ камнемъ, чтобы войти въ составъ великаго зданія Церкви Божіей, *названной на основаніи апостоловъ и пророковъ, сушу краеугольну самому Иисусу Христу.*—Зданіе устроено на 60—80 человекъ и обошлось около 40000 р., отпущенныхъ заимообразно изъ суммъ Св. Синода. Оно состоитъ изъ трехъ этажей: въ верхнемъ находятся спальныя комнаты, въ среднемъ—комнаты для занятій, а въ нижнемъ—больница и образцовая начальная школа съ помѣщеніемъ для учителя.

Продолжающееся увеличеніе проповѣднической дѣятельности духовенства подтверждается извѣстіями, идущими отовсюду, и этому подъему проповѣдничества много помогаютъ сообщаемыя въ епархіальныхъ органахъ, къ свѣдѣнію духовенства, указанія нѣкоторыхъ преосвященныхъ на замѣченныя ими недостатки въ проповѣдяхъ. На дняхъ напечатанъ докладъ преосвященнаго балтскаго Димитрія на имя подольскаго преосвященнаго Доната о разсмотрѣнныхъ преосвященнымъ Димитріемъ 240 проповѣдяхъ епархіи духовенства, и этотъ докладъ изобилуетъ такого рода полезными указаніями.

Преосвященный указываетъ на легкомысліе нѣкихъ проповѣдниковъ, которые смотрятъ на проповѣди, какъ на тя-

жслую повинность, и стараются отдѣлаться отъ нея безъ всякаго умственнаго труда (одинъ, напримѣръ, священникъ представилъ поученіе, состоящее только изъ 22 строкъ и при томъ большею частію изъ набора словъ),—на то, что нѣкоторые проповѣдники прежде написанную проповѣдь, слегка измѣнивъ, и не всегда искусно, приурочиваютъ къ другому дню и выдаютъ за новую,—представляютъ, какъ новыя, проповѣди, написанныя на пожелтѣвшей бумагѣ выцвѣтшими чернилами и т. п., у нѣкоторыхъ проповѣдниковъ, большею частію молодыхъ, замѣчается страсть къ трескучимъ фразамъ, высокопарнымъ выраженіямъ, напускному воодушевленію, вслѣдствіе чего изъ подобнаго произведенія выходитъ не назидательное поученіе, а только наборъ словъ; замѣчается употребленіе иностранныхъ словъ и отвлеченныхъ понятій, что совсѣмъ не къ лицу сельскому проповѣднику,—стремленіе въ проповѣдяхъ рѣшать отвлеченные и трудные даже для образованныхъ слушателей вопросы (напримѣръ, о предопредѣленіи, о благодати); одинъ изъ проповѣдниковъ выбираетъ темами проповѣдей сидѣніе апостоловъ на 12 престолахъ и т. п. отвлеченные предметы; у молодыхъ проповѣдниковъ замѣтно желаніе выставить свое «я» (одинъ напримѣръ, изъ молодыхъ священниковъ, едвали не юнѣйшій изъ всѣхъ, слушателей своихъ называетъ большею частію чада); у нѣкоторыхъ встрѣчается своеобразное, произвольное толкованіе св. писанія (такъ с. Б. въ словахъ Сираха X, 4 усматриваетъ предсказаніе о принятіи христіанской вѣры св. Владиміромъ); въ одной проповѣди допущены такія выраженія: «въ IX вѣкѣ (славяне) совершали богослуженіе на нѣмецкомъ языкѣ», «въ томъ же вѣкѣ греки зависѣли по религіи отъ папы», далѣе, была представлена однимъ священникомъ проповѣдь на 10 пятницу по Пасхѣ, когда въ католической церкви совершается празднество сострадавію Божіей Матери (при распятіи Спасителя), свидѣтельствующая о томъ, что этотъ священникъ ежегодно въ православной церкви, къ соблазну своихъ православныхъ прихожанъ, совершаетъ уніатскую службу сострадавію Божіей Матери.

Въ Россіи ежегодно умираютъ отъ пьянства 4000 чловѣкъ (по свѣдѣніямъ «Ст. Временника» съ 1870 года по

1874 годъ умерло 25,429 человекъ). По исчисленію проф. Моржеевского, число душевно больныхъ отъ пьянства въ нашихъ больницахъ доходить до 42 процентовъ, въ Европѣ отъ 20 до 40 проц. Въ соединенныхъ Штатахъ съ 1860 по 1870 годъ пьянство уничтожило 300,000 человѣческихъ жизней, привело 100,000 дѣтей изъ дома призрѣнія и 150,000 челов. въ тюрьмы и рабочіе дома, оно было причиной 2,000 самоубійствъ и оставило безъ крова 20,000 вдовъ и около милліона сиротъ. Въ Германіи, по опросѣ 32,000 арестантовъ, оказалось, что 63 проц. всѣхъ убійствъ, 74 проц. разныхъ пораненій, 63 проц. незначительныхъ ранъ, 76 процентовъ сопротивленія властямъ, 77 проц. посягательствъ на нравы,—совершены въ состояніи опьяненія. Вообще на пьянство, какъ на главную причину должно быть отнесено 75 проц. всѣхъ преступленій. Изъ 300 дѣтей съ припадками помѣшательства—145 оказались дѣтьми пьяницъ. Недавнія изслѣдованія надъ женщинами—сиротами въ тюрьмѣ Литовскаго замка, произведенныя женщиной—врачемъ Тарновской, подтвердили эти ужасающіе выводы связи съ употребленіемъ крѣпкихъ напитковъ. («Церк. Вѣд.» № 18).

Министерство народнаго просвѣщенія обратилось въ попечителямъ округовъ съ предложеніемъ замѣщать вакантныя мѣста учителей гимназій, прогимназій и реальныхъ училищъ по древнимъ языкамъ, исторіи и географіи и по русскому языку и словесности преимущественно студентами, кончающими курсъ въ с.-петербургскомъ и вѣжинскомъ историко-филологическихъ институтахъ, такъ какъ министерство, подготавливая на казенный счетъ учителей для среднихъ учебныхъ заведеній, обязано, въ извѣстной степени, заботиться о примѣненіи ихъ труда сообразно степени познаній и подготовки и не можетъ оставлять этихъ лицъ безъ занятій, отдавая мѣста по учебной части другимъ молодымъ людямъ, менѣе подготовленнымъ къ этому поприщу и могущимъ посвятить свой трудъ другимъ занятіямъ. Вслѣдствіе сего воспитанники институтовъ, естественно, должны быть предпочитаемы при открытіи вакансій преподавателей лицамъ изъ другихъ учебныхъ заведеній. Равнымъ образомъ надлежитъ имѣть въ виду: 1) чтобы директоры и инспекторы гимназій,

прогимназій и реальныхъ училищъ не только не имѣли болѣе установленныхъ 12 уроковъ, но, по возможности, брали на себя и меньшее число таковыхъ; 2) избѣгать распредѣленія незанятыхъ, вслѣдствіе выхода преподавателя, уроковъ между существующимъ преподавательскимъ составомъ, такъ какъ эта допускаемая доселѣ министерствомъ мѣра ведетъ иногда къ соединенію въ рукахъ одного преподавателя слишкомъ большаго числа уроковъ, при коемъ невозможна тщательная къ онымъ подготовка.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

### О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ ЖУРНАЛА „ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКАЯ ШКОЛА“

въ 1890—1891 подписномъ году (съ 1 августа 1890 г. по 1 августа 1891 г.).

Съ 1-го августа настоящаго года журналъ «ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКАЯ ШКОЛА» вступаетъ въ *четвертый* годъ изданія. Сочувствіе, какое встрѣтилъ онъ среди дѣятелей народнаго просвѣщенія въ духѣ вѣры и Церкви православной, побуждаетъ редакцію оставаться неизмѣнно вѣрною прежнему характеру, задачамъ и направленію журнала. Сдѣйствіе распространію журнала, оказанное со стороны Учебнаго Комитета, Училищнаго совѣта при св. Синодѣ и Высокопреосвященнаго Платона, Митрополита Кіевскаго и Галицкаго, даетъ редакціи возможность *улучшить*, съ наступающаго подписнаго года, *изданіе* какъ съ внутренней, такъ и съ вѣшной стороны.

### Программа журнала остается прежняя:

Опредѣленія Святѣйшаго Синода и постановленія Училищнаго при немъ Совѣта, а также нѣкоторыя распоряженія епархіальныхъ преосвященныхъ и училищныхъ совѣтовъ.

Методическія и дидактическія статьи по предметамъ обученія, входящимъ въ учебный курсъ церковно-приходскихъ школъ.

Мнѣнія духовной и свѣтской періодической печати о лучшей постановкѣ учебно-воспитательнаго дѣла въ церковно-приходскихъ и вообще въ народныхъ школахъ.

Свѣдѣнія о церковно-приходскихъ школахъ въ епархіяхъ.

Изъ школьнаго міра (хроника).

Педагогическое обозрѣніе.

Мелкія извѣстія и замѣтки, относящіяся къ школьному народному образованію.

Рецензіи книгъ, посвященныхъ школьному народному образованію.

Корреспонденціи.

Небольшія статьи для чтенія въ школѣ и дома:

а) Размышленія о предметахъ вѣры и нравственности православной.

б) Примѣры благочестія въ разныхъ обстоятельствахъ жизни человѣческой.

в) Повѣсти и рассказы религіозно нравственнаго содержания.

г) Рассказы изъ отечественной и общей исторіи.

д) Притчи.

Журналъ будетъ выходить по прежнему *ежемесячными книжками* отъ 5 и больше печатныхъ листовъ съ 2 августа 1890 г. по 1 августа 1891 г.

Въ редакціи журнала можно также получать и оставшіеся отъ первыхъ подписныхъ годовъ экземпляры (съ 1-го августа 1887 года по 1-е августа 1890 года).

**ЗА ГОДЪ ЦѢНА ТРИ РУБ СЪ ПЕРЕС.**

Редакторъ П. Игнатовичъ.

## Новый журналъ въ Москвѣ.

Въ № 125 «Правительственнаго Вѣстника» объявлено о разрѣшеніи новаго еженедѣльнаго иллюстрированнаго изданія подъ названіемъ «Царь-Колоколь». «Царь-Колоколь» будетъ издаваться въ Москвѣ и первый номеръ его выйдетъ въ началѣ ноября текущаго года. Издатель новаго журнала, г. Гипціусъ, уже достаточно зарекомендовалъ себя издавая пятый годъ изящный иллюстрированный календарь альманахъ «Царь-Колоколь». Редакцію журнала «Царь-Колоколь» принялъ на себя г. Цвѣтковъ, бывший въ теченіе двадцати пяти лѣтъ однимъ изъ ближайшихъ помощниковъ М. Н. Каткова по «Русскому Вѣстнику» и «Московскимъ Вѣдомостямъ». Къ участию въ новомъ изданіи приглашены лучшие писатели; иллюстрація, образцы которыхъ мы видѣли, будутъ изящны и число ихъ будетъ доходить до 800 въ годъ. Все это, вмѣстѣ съ небывало дешевою, всѣмъ доступною цѣной (2 руб. въ годъ съ пересылкой, 1 руб. въ полгода и 50 коп. за три мѣсяца) обѣщаетъ новому изданію значительный успѣхъ. («Моск. Вѣд.» № 182, 1890 г.).

Журналъ «Царь-Колоколь» назначается для семейнаго чтенія и имѣетъ выходить въ колич. 52 №№ въ годъ. Подробности и подписка у всѣхъ книгопродавцевъ и въ редакціи: Москва, Пассаждъ Попова.



# ИКОНОСТАСНОЕ ЗАВЕДЕНІЕ

**М. Н. ЦИБИНА**

*Въ Воронежѣ, на Дѣвиченской ул., въ собствен. домѣ.*

Принимаю подряды на всѣ церковныя работы съ залогомъ и разсрочкою платежа отъ 1 и до 5 годовъ, а именно: иконостасы, кіоты, балдахины, гробницы для плащаницъ, расписаніе стѣнъ живописью и авфрейными работами, кровельныя, штукатурныя и малярныя работы, позолота главъ и крестовъ.

*М. Н. Цибинъ.*

## СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Слово въ недѣлю 8-ю по Пятидесятницѣ.—Преосвященнаго  
*Анастасія.*

Процаніе Преосвященнаго Анастасія съ калужскою паствою  
у отбытіе его изъ Калуги въ Воронежъ.

Мысли Священника.—Свящ. *Іоанна Яблоновскаго.*

Мѣстныя извѣстія.

Извѣстія и замѣтки.

Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинарія Протоіерей *А. Спасскій.*

Цензурою дозволено. Воронежъ, Августа 15 дня 1890 года. Цензоръ Прот. П. Палицынъ.

Воронежъ. Въ типографіи В. В. Исеева.